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Verslag van de bijzondere, openbare raadsvergadering van de gemeente Leudal van 
3 september 2019, aanvang 19.33 uur, in kasteel Groot Buggenum, Loorderstraat 3 te
Grathem

Aanwezig:
De waarnemend voorzitter : de heer L.J.E. Linssen, raadslid;
De burgemeester : mevrouw D.H. Schmalschläger;
De gouverneur : de heer drs. T.J.F.M. Bovens;
De griffier     : de heer drs. W.A.L.M. Cornelissen.

Aanwezig de raadsleden:
● drs. M. Graef, drs. P.M. Houben , L.J.E. Linssen, H.T.G. Sleven, E.C.M. van Tilburg; 
   ing. A.G.H. van Vlodrop-van Kempen en  ing. H. Wijers-van der Linden (allen fractie Samen Verder);
● J. Custers, E.H. Franzen, H.J.H. Hermans, G.A.M.C. Teeuwen en dr. ir. M.C.H. Wagemans
   (allen fractie Ronduit Open);
● mr. N.J.A.G. Alofs, R.J. Flinsenberg,  drs. H.H.J.M. van Helden MBA, J.F.W. Nouwen MSc en 
   P.H.L. van Melick (allen fractie CDA);
● I.M.R.M. Schors en drs. D.J.H. Voermans (beiden fractie D66);
● H.L. Glessner en drs. J.F.M. van der Stappen (beiden fractie Progressief Akkoord Leudal); 
● mr. R.G.M. Thomassen en J.J.P. Vissers (beiden fractie VVD);
● R.A.M. Verheul (fractie Leudal Sociaal).

Mede aanwezig:
- de heer R. Leijenhorst, echtgenoot van burgemeester D. Schmalschläger;
- M. Leijenhorst en L. Leijenhorst, kinderen van burgemeester D. Schmalschläger;
- wethouder mr. A.J.M. Walraven (Samen Verder), wethouder mr. S.B.J. Backus (Ronduit Open),
  wethouder M.P.J. Janssen (Ronduit Open) en wethouder mr. R.M.J. Martens (D66);
- de heer S.H.M. Strous (burgemeester gemeente Maasgouw, namens ‘Club van burgemeesters van
  de Midden-Limburgse gemeenten’);
- de heer F. Criens uit Haelen, stadsdichter voor de gemeente Leudal;
- secretaris mr. H.K.W. Bekkers;
- de heer N. Dolman (kabinetschef) en de heer H. Spiertz (senior adviseur bestuurlijke zaken),
   beiden provincie Limburg;
- circa 75 genodigden + een aantal publieke belangstellenden.

Afwezig met kennisgeving:
- mr. A.G.J. Kierkels (fractie D66);
- wethouder P.H.G. Verlinden (Samen Verder).

1. Opening

Waarnemend voorzitter L. Linssen opent de vergadering om 19.33 uur en heet iedereen welkom voor 
deze raadsvergadering, een speciaal woord van welkom richt hij aan de nieuwe burgemeester mevrouw 
D. Schmalschläger én haar echtgenoot welkom, alsmede gouverneur. In deze bijzondere 
raadsvergadering zal de per vandaag benoemde burgemeester, mevrouw D.H. (Désirée) Schmalschläger 
uit Schimmert door de gouverneur zal worden beëdigd + zal zij door de gemeenteraad en de 
locoburgemeester worden geïnstalleerd. 
De voorzitter meldt twee berichten van verhindering: raadslid A. Kierkels en wethouder P. Verlinden.
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2. Beëdiging en installatie van burgemeester D.H. Schmalschläger

Griffier de heer W. Cornelissen leest het Koninklijk Besluit van 30 augustus 2019, no. 2019001759, voor 
waarbij Zijne Majesteit Koning Willem Alexander mevrouw D.H. Schmalschläger te Schimmert, met 
ingang van 3 september 2019, heeft benoemd tot burgemeester van de gemeente Leudal.

Gouverneur de heer T. Bovens zegt het volgende.
Ik zal me even voorstellen: mijn naam is Theo Bovens (gegniffel klinkt in de zaal, want de 
raadsvoorzitter had hem al geïntroduceerd met ‘wie kent ‘m niet).

Welkom
Geachte mevrouw Schmalschläger, Beste Désirée, echtgenoot Reinier, dochter Marlet en zoon Leonard, 
dames en heren van de gemeenteraad van Leudal, leden van het college van burgemeester en 
wethouders van Leudal, collega-burgemeesters die zich in groten getale in deze zaal aanwezig bevinden, 
dames en heren. Ik vroeg we af: hebben we wel vergunning voor zoveel mensen in deze zaal ...

Vergaderlocatie kasteeltje Groot Buggenum in Grathem
Want dames en heren, u bent hier allemaal te gast, eigenlijk allemaal een beetje in eigen huis, zeg ik 
tegen mezelf. Dat overkomt je maar heel zelden, want hier op kasteel Groot Buggenum te Grathem 
bevinden wij ons op een provinciaal buitenverblijf, ’t provinciale Camp David wat wij hier hebben, een 
vergadercentrum. Het kasteeltje vormt ook vaak het decor voor meer romantische bijeenkomsten zoals 
bruiloften bijvoorbeeld. En regelmatig vindt ook op kasteel Groot Buggenum jaarlijks een 
burgemeestersdag plaats. Dat is ook iets minder romantisch trouwens, maar die vindt hier wel plaats. 
Velen onder u zijn hier al te gast geweest, als ik hier naar de burgemeesters in de zaal kijk. Dat geldt ook 
voor Désirée Schmalschläger als voormalig burgemeester van Nuth. 

Vele vacatures en burgemeestersbenoemingen
Dames en heren, we zijn echter op uitnodiging van de gemeente Leudal hier samengekomen voor een 
wel heel bijzondere gebeurtenis. Dus niet voor een bruiloft, maar het lijkt er misschien wel een beetje op. 
Want we komen hier bij mekaar voor de beëdiging en installatie van Désirée Schmalschläger tot de 
nieuwe burgemeester van Leudal. Want dit kun je misschien ook wel een soort van huwelijk noemen 
omdat ook nu een belofte naar elkaar wordt uitgesproken vandaag. Fijn dat u met zovelen bent. U zult 
het ondertussen wel gemerkt hebben dames en heren, het is de laatste tijd in Limburg wel een komen en 
gaan van burgemeesters. Er zijn veel vacatures, er zijn ook veel benoemingsprocedures. Het is in die zin 
ook tamelijk onrustig geweest in het openbaar bestuur in onze provincie. En zonder daarop nu verder in 
te gaan weten de meesten wel wat ik daarmee bedoel. Vorige week hebben we nog Eric Geurts als de 
nieuwe burgemeester van de gemeente Beekdaelen mogen welkom heten en daarvoor was dit jaar al de 
eer te beurt gevallen aan Petra Dassen in Kerkrade, Ryan Palmen in Horst aan de Maas en Birgit op de 
Laak bij uw buren in Nederweert. En momenteel lopen de procedures voor een nieuwe burgemeester van 
Beesel, Brunssum, Heerlen, Vaals en Venray en donderdag start de procedure voor Sittard-Geleen met de 
profielschetsvergadering. En het heeft er inmiddels alle schijn van dat ook Gennep binnenkort aan de 
beurt komt hoe spijtig dat overigens ook is. 

Koninklijk Besluit 30 augustus 2019
Het heeft even op zich laten wachten, dames en heren, maar het Koninklijk Besluit voor Désirée 
Schmalschläger tot burgemeester van Leudal, met ingang van vandaag, is afgelopen vrijdag op het 
nippertje door Zijne Majesteit getekend en gisteren gecontraseigneerd door de minister van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties. En ook gisteren pas heb ik de bescheiden ontvangen. Dus dat kun je echt 
wel op de valreep noemen. Maar wees gerust, dames en heren, Zijne Majesteit heeft echt niet lang 
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moeten nadenken over deze benoeming, dat was niet de reden, er kwam gewoon een vakantieperiode 
tussen. Sterker nog, de Majesteit kent mevrouw Schmalschläger reeds. Want zij was immers de 
allereerste burgemeester die hij ooit heeft benoemd vlak na zijn aantreden in 2013. Dus hij moet bij die 
naam bij de ondertekening gedacht hebben dat is toch die zelfde van … , ja. En zeker met die baard …

Voormalig burgemeester Arno Verhoeven
Voordat ik op deze plek verder ga wil ik toch nog even stilstaan bij iemand die ook vaak te gast was hier 
in Groot Buggenum en vaak als gastheer hier optrad. Hij is vandaag al op vakantie en u raadt het al dat 
is uw vorige burgemeester Arno Verhoeven. Want aan zijn burgemeesterschap kwam op 1 september 
jongstleden een einde na 12 jaar burgemeesterschap en hij heeft naar mijn smaak een belangrijke 
bijdrage geleverd aan die doorontwikkeling van de nieuw gevormde gemeente Leudal. Hij heeft het niet 
altijd gemakkelijk gehad, hij heeft ook af en toe met zijn gezondheid gesukkeld en soms waren ook de 
politiek-bestuurlijke verhoudingen en situaties aan de maat, laat ik het maar zo noemen, maar 
desondanks heeft hij zich zeker als een echte burgervader en een verbinder voor de inwoners van Leudal 
getoond. En normaal zou ik zeggen dan geven we een groot applaus voor Arno en echtgenote, ik stel 
voor dat u dat toch doet dan komt dat toch op zijn vakantieadres terecht. 

Kwaliteiten en ervaring burgemeester Désirée Schmalschläger
En dat geldt eigenlijk ok een beetje voor Désirée Schmalschläger want, dames en heren, er kwam 
onlangs ook een einde aan háár burgemeesterschap en dat van de gemeente Nuth. Een afscheid dat zij 
nota bene zelf had geënsceneerd, om het maar zo te noemen, want zij was uiteindelijk één van de 
‘founding fathers’ of de ‘founding moeders’ van de nieuwe gemeente Beekdaelen die 1 januari 
jongstleden een feit was. Een waarnemerschap in die nieuwe gemeente Beekdaelen zat er niet in omdat 
’t nu eenmaal een goed gebruik is dat een waarnemend burgemeester van buiten de gevormde gemeente 
wordt benoemd. Maar bij de pakken neerzitten is niet in de aard van uw nieuwe burgemeester. Al snel 
kwam de waarneming van een burgemeesterschap in het Brabantse Geldrop-Mierlo op haar pad. En dat 
zij het hier goed heeft gedaan blijkt wel uit de discussie over de datum van haar vertrek aldaar en de 
datum van haar benoeming alhier. Ik geloof dat mijn collega commissaris wel drie keer gebeld heeft ‘kan 
ze niet wat later beginnen in Leudal’. Ik denk dat uw gemeenteraad van Leudal net op tijd is geweest met 
uw aanbeveling aan de minister voor haar benoeming in Leudal. Want met Désirée Schmalschläger heeft 
de gemeente Leudal een ervaren kanjer in huis gehaald. Haar wittebroodsweken in het ambt zijn al lang 
voorbij en ze is een door de wol geverfde burgemeester. En ik kan het weten want ik heb haar de 
afgelopen jaren goed leren kennen als burgemeester van Nuth. En ik was dan ook bijzonder verheugd en 
zelfs ook een beetje trots dat de gemeenteraad van Leudal haar koos. Want uit de profielschets en de 
inwonerraadpleging bleken de vijf belangrijkste eigenschappen voor de burgemeester te zijn: 
betrouwbaar zijn, daadkrachtig zijn, belangstellend, eerlijk en communicatief. En deze 
karaktereigenschappen zijn Désirée Schmalschläger eigenlijk op het lijf geschreven. Niet voor niets dus 
de keuze voor haar. 

Uitdagingen in de gemeente Leudal
Dames en heren want uitdagingen biedt Leudal haar te over als je naar het coalitieakkoord en de 
programmabegroting kijkt. Leudal werkt nu vooral aan de verdere professionalisering van de gemeente 
als geheel en aan het imago. En burgerparticipatie speelt daarbij een belangrijke rol. Samen met 
Nederweert en Weert is aan de orde het terugdringen van de georganiseerde criminaliteit en haar 
ondermijnende effecten op de samenleving. Verder is de transformatie, levensloopbestendig maken en de 
verduurzaming van de woningmarkt zomaar even  aan de orde. En ook niet onbelangrijk is de positie van 
de kwetsbare jeugd en hun gezinnen. Maar uw belangrijkste uitdaging is misschien ook nog wel het 
bewaren van de bestuurlijke pais en vree. Ik heb de indruk dat u dat de laatste tijd aardig lukt. Hopelijk 
vergis ik mij niet daar, ga zo door zou ik zo zeggen dames en heren. Ja, kasteel Groot Buggenum dat 
geldt in deze provincie zo’n beetje als ‘gesamtkunstwerk’, destijds door de Duitse architect professor 
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Helmuth Hentrich voor 1 gulden aan de provincie Limburg verkocht. Er kwam daar geen makelaar aan te 
pas zou ik bijna gaan zeggen. En ik moet u alleen zeggen: ik waarschuw iedereen als u een cadeau krijgt 
zoals dit kasteel voor 1 gulden, let dan effe op, het kost ons bijna twee ton per jaar geloof ik. En eigenlijk 
vormt de gemeente Leudal zelf, bestaande uit die 16 dorpskernen, ook een soort van ‘gesamtkunstwerk’. 
Want de som der delen voert in feite de boventoon. Maar dat neemt niet weg dat het smeden van die 
eenheid, van dat ‘gesamtkunstwerk’, een opgave vormt. En het is dan ook toepasselijk dat een opgeleid 
makelaar hier de leiding aan gaat geven. Kortom, voor mevrouw Schmalschläger is er nog veel werk aan 
de winkel, maar haar kennende weet ik dat zij ‘eager’ is om vanaf vandaag in Leudal aan de slag te gaan. 

Felicitatie aan burgemeester Schmalschläger
Dames en heren hier op het provinciale buitenverblijf wil ik uiteraard als eerste mevrouw Schmalschläger 
feliciteren met de benoeming en ook de gemeente Leudal met de benoeming van haar. Maar daar moeten 
we nog een aantal dingen voor doen. Ik ben blij dat we mevrouw Schmalschläger hebben kunnen 
behouden voor deze provincie Limburg, het scheelde niet veel ben ik bang, en Brabant had het nakijken. 
Er zijn wel eens van die competities die minder worden gewonnen in Limburg. 

Beëdiging burgemeester
Dames en heren, ik ga graag afronden want wij gaan aan de slag om de beëdiging te voltrekken en 
mevrouw Schmalschläger heeft aangegeven om de belofte te willen afleggen en dat betekent dat ik zo 
dadelijk de belofte zal voorlezen en ik heb allemaal regieaanwijzingen gekregen van de televisie dat we 
dat moeten doen terwijl we in de camera kijken. Dat zal allemaal wel loslopen. In die zin is er ook wel 
ervaring op dat punt. Dus ik ga vragen of mevrouw Schmalschläger bereid is om het burgemeesterschap 
te aanvaarden. 
Burgemeester Schmalschläger knikt bevestigend. 
Dan mag ze nu al komen en kunt u de eerste keer voor haar klappen. Ik lees de verklaring en belofte 
voor en u zou dan kunnen antwoorden ‘dat verklaar en beloof ik’. 
Gouverneur Bovens zegt ‘Ik verklaar dat ik, om tot burgemeester benoemd te worden, rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig 
geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten 
als burgemeester naar eer en geweten zal vervullen’. 
Burgemeester Schmalschläger zegt daarop ‘Dat verklaar en beloof ik!’.

Gouverneur Bovens vervolgt met: Van deze verklaring gaan we zo dadelijk ook de processen-verbaal 
ondertekenen. Ik wens u van harte proficiat met Leudal, Leudal proficiat met uw burgemeester !

Het is uiteraard een mooie traditie dat wij de bloemen aanbieden. Ik kan in Limburg met grote trots 
zeggen dat je dan iets anders zegt dan altijd ‘dat is dan voor de echtgenote’. In Limburg is het zo dat wij 
nu al 39% aan vrouwelijke burgemeesters hebben en we weten dat vrouwen we gaan nu niet de bloemen 
aan de burgemeester geven maar aan Reinier, want ik weet dat hij ze dan gauw kan verzorgen. Zo 
hebben we dat in Nuth ook zo gedaan, vandaar. Graag ook nog een applaus voor het thuisfront van 
Désirée want dat doe je niet alleen, maar met velen. Dank je wel !

Na de beëdiging ondertekenen burgemeester Schmalschläger en gouverneur Bovens het proces-verbaal 
van de beëdiging.
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Locoburgemeester de heer Walraven zegt, samengevat, het volgende.
Het is me een voorrecht mevrouw de burgemeester u te mogen verwelkomen in de gemeente Leudal. 
‘Desirée’ betekent ‘gewenst’, iemand die voldoet aan de kwaliteiten, competenties en vaardigheden in het  
door onze gemeenteraad opgestelde profiel. Hij geeft een schets van de burgers, van het 
verenigingsleven, van het bedrijfs- en agrarische leven, van het onderwijs, van de landelijke schoonheid, 
van de 16 dorpen, van de organisatie binnen de gemeente. Hij hoopt dat burgemeester Schmalschläger 
zich op korte termijn kan vestigen in één van de dorpen van Leudal. Focus niet teveel op het negatieve, 
dát is in Leudal in het verleden te vaak gebeurd. Koester het goede en licht dat er uit. Weet dat er groot 
vertrouwen is. ‘Sapere aude’: heb de moed om verstandig te zijn! Slimme mensen weten wat ze moeten 
doen, verstandige mensen weten wat ze daarbij moeten laten. 
Hij hangt haar de ambtsketen om, in welker schakels de 16 dorpen een plaats hebben.

Raadslid de heer M. Graef zegt namens de gehele gemeenteraad, samengevat, het volgende.
‘Daadkracht’ was één van de kernbegrippen in de profielschets. De gemeenteraad heeft er alle 
vertrouwen in dat u dat gaat lukken. Hij spreekt de hoop uit op een goede samenwerking, in het belang 
van alle burgers van Leudal.

De heer S. Strous, burgemeester buurgemeente Maasgouw, spreekt namens de ‘Club van burgemeesters 
van de Midden-Limburgse gemeenten’.
We werken als gemeenten regionaal samen. We verheugen ons als Midden-Limburgse burgemeesters in 
u een aanhanger van regionale samenwerking te treffen. De komende maanden gaan we slagen maken 
in de regionale samenwerking. Strakke doelen zullen worden gesteld en concrete opgaven zullen worden 
benoemd. De kunst is steeds de eigen kracht te zien en de haalbare kansen beet te pakken. De 
burgemeesters in de kring zijn elkaars klankbord in lastige kwesties, ze helpen onderling met intervisie.

Burgemeester mevrouw D. Schmalschläger zegt het volgende.
Wat een mooie woorden. Ja dat is altijd in het begin en als je weggaat, dan ben je heilig. Ik blijf nog een 
tijdje heilig.

Het benoemingsbesluit is definitief
Geachte leden van de gemeenteraad, het college, de gouverneur Bovens, geachte genodigden: Laat ik 
beginnen om te zeggen, en zo hoort het ook, dat ik erkentelijk ben voor het vertrouwen dat u mij geeft 
als voorzitter van de raad, voorzitter van het college en om burgemeester te worden van dit mooie 
Leudal. Vorige week ben ik op bezoek geweest bij minister Ollongren en koning Willem-Alexander, met of 
zonder baard, hij heeft vanaf zijn vakantieadres een ‘natte handtekening’ gezet, dus het is definitief. 

Functie van burgemeester is veel omvattend
Goed bekeken is het burgemeesterschap eigenlijk wel een beetje een rare functie. Het lijkt wel of de 
burgemeester gaat over alles wat er in de gemeente speelt: er gaat geen brief de deur uit of de 
handtekening van de burgemeester staat er onder en je loopt regelmatig met een té grote keten en velen 
spreken je aan op van alles en nog wat. Het cruciale ankerpunt is wat mij betreft de onafhankelijke en 
onpartijdige positie van de burgemeester. De burgemeester staat boven de partijen en tussen de 
mensen. Je moet van niemand zijn en tegelijkertijd van iedereen. Echter, de positie van de burgemeester 
in het lokale bestuur en ook in Leudal wordt steeds meer hybride. Enerzijds ben ik de Kroonbenoemde, 
onafhankelijke functionaris, anderzijds word je regelmatig de lokale democratie en politiek in getrokken. 
Daarmee moet je niet alleen de kikkers in de kar houden maar je moet ook partijen bij elkaar brengen. 
Zo bezien moet de burgemeester niet 5 maar minstens 6 poten hebben. En ik blijf liever met 2 benen op 
de grond staan. Sinds een aantal maanden kom ik regelmatig, dat snapt u, dan ga ik allemaal 
fietstochtjes doen in Leudal en ben blij verrast door de spontane gesprekjes waar ik tegenaan loop. Met 
de taxichauffeur van Weert naar Roermond die me de volgende middag al herkende. Hij keek zo in zijn 
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spiegeltje ‘ja, ze is het’. Met dames op de markt die me duidelijk maakten wat er beslist nog moest 
veranderen in mijn toekomstige gemeente. Zo heb ik ook de gesprekken met de leden van b en w, Arno 
Verhoeven en ambtenaren ervaren als buitengewoon prettig, positief en informatief. 

Spreekt geen Limburgs, verstaat ‘t wel
Zoals u vast is opgevallen spreek ik geen Limburgs, sorry! Ik versta het echter prima maar spreken is 
echt een dingetje. In mijn eerste zeven jaren ben ik opgegroeid in Brunssum. Blijkbaar is toch aardig wat 
van de Limburgse intonatie in woorden blijven hangen. In mijn vorige gemeente Nuth vond ik het leuk 
om tijdens de carnaval verkleed en wel een buut te doen, in het Limburgs. Op een vraag, en de collega’s 
hier kunnen dat beamen, of ik het goed genoeg gedaan had kreeg ik telkens te horen ‘jao, jao’. Láter 
werd me duidelijk, het duurde even, wat dat ‘jao, jao’ betekende. Dit optreden gaat u in Leudal dus niet 
meemaken. 

Van Limburg naar Holland en weer terug
Mijn ouders emigreerden toen ik 7 was naar het banenparadijs Holland. Ze wilden vooruit en zagen in 
Zuid-Limburg geen perspectief op het werk dat zij ambieerden. In Holland lukte dat wel. Mijn moeder 
werd o.k.-assistent, mijn vader docent aan de Rietveld-academie in Amsterdam. In de eerste jaren 
gingen we élk weekend in een NSU’tje terug naar de familie in het zuiden. Mijn moeder heeft haar hele 
leven lang heimwee gehad en mijn vader is aan het eind van zijn leven ook teruggegaan naar Brunssum. 

Vooruit kijken
Ik denk dat de situatie op de arbeidsmarkt niet meer zo dramatisch is als in de jaren 70. Wel wil ik er 
alles aan doen om voor onze jongeren zoveel mogelijk banen te behouden voor onze regio. Daarvoor is 
het noodzakelijk om kwalitatief goed onderwijs, voldoende gevarieerde werkgelegenheid en voldoende 
betaalbare huisvesting in deze regio aan te bieden. En daarvoor wil ik me sterk maken, ook in Leudal. 
Alle hier aanwezigen hebben een bepaalde verwachting van mij, en tot nu toe nog een hoge. Op de lange 
termijn verwacht u visie zónder dat ik een visionair mag worden. En op de zeer korte termijn verwacht u 
vanavond te horen hoe ik over dingen denk. Met dat laatste zal ik beginnen door een citaat van Abraham 
Maslov: Je kan een stap vooruit doen naar groei óf je kan een stap achteruit doen naar veiligheid. Maslov 
bedoelt daarmee dat je zelf de regie hebt op je toekomst. Ik ben van het vooruit kijken en niet van het 
achteruit kijken. 

Gezamenlijk werken aan duurzame groei
Leudal is een bijzondere gemeente. Een gemeente die puur is. Een grote plattelandsgemeente, zij is net 
al helemaal beschreven, met 16 dorpskernen en een geweldige diversiteit. Sorry collega’s, maar als je 
het mij vraagt is het de groene parel van Midden-Limburg. Maar ook een fusiegemeente waarin geen 
enkel college van b en w de volledige 4 jaar heeft volgemaakt. In deze 12 jaar heeft u 5 
gemeentesecretarissen versleten. Een gemeente die soms echter, maar dat is al typerend voor Limburg, 
te bescheiden is en daarom de stap vooruit, de stap naar groei, zo enorm verdient. En u begrijpt dat ik 
het dan over duurzame groei heb. De overheid hoort, wat mij betreft, voorop te lopen in de transitie naar 
een duurzame samenleving. In de profielschets van de burgemeester is te lezen dat de kwaliteit van de 
samenwerking in de regio en de kwaliteit van de dienstverlening dé uitdagingen van Leudal zijn. Hiervoor 
zocht de gemeenteraad een bestuurder die, onder andere, duidelijk aanwezig is binnen de gemeenschap, 
richting en binding geeft, samenwerkingen tot stand brengt en deze handhaaft. Een raadsvoorzitter die 
op momenten aanmoedigt tot debat en kaderstelling en indien nodig krachtig en duidelijk ingrijpt. Nou, u 
zult ‘t, eh … Een burgemeester, nou komt ie, een burgemeester die binnen de ambtelijke organisatie met 
de vuist op tafel durft te slaan, doorpakt op organisatieontwikkeling en de regie neemt op zaken die lang 
lopen. De inwoners van Leudal gaven te kennen dat ze een betrouwbare, daadkrachtige, belangstellende, 
eerlijke en communicatieve burgemeester willen. Je zou toch bijna gaan blozen als ik hier blijkbaar in 
enige mate aan voldoe en vandaag hier in mijn schoenen sta. Maar aanwezigen ik bloos niet, 
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integendeel, en niet omdat ik zonder meer er van overtuigd ben dat ik het bekende schaap met de 5 
poten ben die die klus van vandaag of morgen even klaart. Integendeel, wél omdat ik het vertrouwen 
heb dat Leudal nog beter wordt door samen een stap vooruit te zetten. Raad, college, ambtelijke 
organisatie, gemeentelijke partners en in de eerste plaats samen met de inwoners van Leudal en niet 
door het veilige, het bekende van ‘zo hebben wij het hier altijd gedaan’ te blijven hangen maar door 
nieuwe wegen te verkennen door ook daadwerkelijk de stap op die nieuwe weg te durven zetten. En niet 
door er alleen over te denken en te praten en nota’s te schrijven. En natuurlijk, er zijn in Leudal al heel 
veel goede dingen gebeurd. 

De komende maanden
Genoeg over de toekomst, terug naar de dag van vandaag en morgen. Leudal zocht immers meer een 
pragmaticus dan een visionair, begrijpelijk want er zijn nogal wat actuele uitdagingen in Leudal die onze 
aandacht vragen. Ik noem er een aantal: de tekorten in de jeugdzorg, zowel financieel als qua 
menskracht, de complexe ontwikkeling in ’t buitengebied, een buitengebied met van oudsher veel 
agrarische activiteit, maar een gebied waar ook recreatie en toerisme ruimte opeist. Daarbij hecht ik zeer 
aan een goede verstandhouding met agrariërs en de organisatie in de gemeente. En wat dacht u van de 
verbetering van de dienstverlening aan de inwoners, daaraan wordt heel hard gewerkt in Leudal. Het 
zorgdragen voor de openbare orde en veiligheid is de belangrijkste en directe verantwoordelijkheid van 
een burgemeester. Limburg en ook Noord-Brabant hebben een groot probleem, het werd al vaker 
genoemd, met drugs-gecriminaliseerde criminaliteit. Tientallen miljarden zwarte euro’s gaan er in om. Op 
vele niveaus vindt de ondermijning van het openbaar bestuur plaats. De driehoek zal nog meer dan nu 
menskracht en financiële middelen moeten inzetten om deze ontwrichting van de samenleving tegen te 
gaan. In gesprekken over samenwerking in de regio heeft Leudal al een steen in de vijver geworpen om 
samen in beweging te komen. Die weg naar meer samenwerking met omliggende gemeenten en het 
buitenland wil ik verder met u aflopen. U ziet ‘t niet, maar ik sta hier al in de startblokken. Ik heb de wil 
om zaken aan te pakken en door te pakken. In de gesprekken die ik tot nu toe heb gehad met de 
bestuurders en ambtenaren van Leudal heb ik gemerkt dat ik hier niet alleen in sta. Er is sprake van een 
enorme drive om samen verder te bouwen. Samen met de leden van de gemeenteraad en het college wil 
ik er voor zorgen dat de gemeente zorgvuldig bestuurd blijft. Met ruimte voor dialoog om politieke 
verschillen te overbruggen met een luisterend oor voor kritiek en minderheidsstandpunten. In de 
komende maanden ligt naast mijn reguliere taak het accent op de kennismaking met de 16 prachtige 
kernen, net al helemaal mooi beschreven, en haar inwoners. Verder reken ik er op, en ik kijk ook maar 
uw richting op, dat een aantal raadsleden binnenkort bij mij op de stoep staat. Dat ze me uitnodigen naar 
plaatsen in de gemeente waar uitdagingen liggen, dat ze me bijzondere plekken in de gemeente laten 
zien waar ze trots op zijn.

Dank- en slotwoord
Rest mij nog een dankwoord te richten aan mijn man Reinier en mijn kinderen Leonard en Marlet, want 
jullie maken het mogelijk dat ik hier überhaupt sta. 
Het is een voorrecht om Leudal en zijn inwoners als burgemeester te mogen dienen. Ik ga m’n best doen!

Stads- en dorpendichter de heer F. Criens leest een gedicht voor volgens een Franse ballade (d.w.z. een 
gedicht bestaande uit drie strofen van 8 regels en een slotstrofe van 4 regels, volgens een vast 
rijmschema).
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Bij de installatie van burgemeester Schmalschläger, 3 september 2019.

Vandaag staat Grathem voor een erezaak
al blijft ’t in z’n trots zichzelf, bescheiden

want aan kasteel Groot Buggenum de taak
een fijn en sfeervol welkom te bereiden
aan haar die Leudal vanaf nu zal leiden
die daadkracht en karakter combineert

met veel elan waarmee we ons verblijden
De burgemeester is geïnstalleerd.

Een vrouw, Groenlinks, dat is een nieuwe smaak
wellicht een opmaat naar gedroomde tijden

waarin zij en haar raad in samenspraak
conflict en politieke onmin mijden

eenparig voor het heil van Leudal strijden
waarbij verstand en goede wil regeert

vandaar dat wij haar komst vol hoop verbeiden
De burgemeester is geïnstalleerd.

De ambtenaren zijn haar graag tot baken
bestuurswerk dat zich immer uit blijft breiden

vraagt soms een sprint en vaak een potje schaken
indachtig wat de oude Grieken zeiden

’t mes zal steeds aan beide kanten snijden
als ieder om zijn inzet gewaardeerd

zijn kennis en talent ten toon kan spreiden
De burgemeester is geïnstalleerd.

Mevrouw Schmalschläger, u bent te benijden
want 16 kernen voelen zich vereerd

dat u uw krachten aan Leudal gaat wijden
Van harte dus, u bent geïnstalleerd !

Waarnemend raadsvoorzitter L. Linssen overhandigt burgemeester D. Schmalschläger de 
voorzittershamer + namens de gemeenteraad een boeket bloemen.

3. Sluiting

Voorzitter burgemeester D. Schmalschläger sluit de raadsvergadering na exact één uur om 20.33 uur.

Aldus vastgesteld in de openbare raadsvergadering van de gemeente Leudal d.d. 24 september             
2019.

DE RAAD VAN DE GEMEENTE LEUDAL,
De griffier, De voorzitter

Drs. W.A.L.M. Cornelissen. D.H. Schmalschläger.


